

THE ONLY JEWISH MONTHLY
IN RUSSIAN READ WORLDWIDE

1023

Алеф

ב"ה

Ежемесячный международный еврейский журнал

Нью-Йорк — Москва — Иерусалим

New York — Moscow — Jerusalem

Июль 2012/5772 тамуз-ав

July 2012/5772 tamuz-av

Volume 31, issue 11



**Молитва в память
о разрушенном Храме**

Не на бойне, а в бою



Президент РЕК Юрий Каннер подвел первые предварительные итоги «Эстафеты памяти»

Народные артисты России Тамара Гвердцители и Иосиф Кобзон выступили в Мемориальной синагоге РЕК на Поклонной горе в память о евреях – героях сопротивления. Так прошел в столице День памяти и героизма, отмечаемый в годовщину еврейского восстания в Варшавском гетто. В этот день мы по традиции чтим память всех тех, кто, сопротивляясь чудовищной машине уничтожения, взял в руки оружие и повторил подвиг обреченных участников восстания Бар-Кохбы в Иудее.

В программе мемориальной церемонии в Москве выступали известные артисты, дипломаты и общественные деятели. К гостям обратился президент РЕК Юрий Каннер, послы Государства Израиль Дорит Голендер и Республики Польша Войцех Зайончковски, представитель посольства США Ховард Солломон, член Общественной палаты РФ Алла Гербер, главы представительств ООН и ЮНЕСКО в Москве, руководители еврейского агентства «Сохнут» и ветеранских организаций.

Среди участников церемонии — поэт и бард Александр Городницкий, мужской хор Мемориальной синагоги под управлением Александра Цалюка, молодой певец и композитор Марк Тишман. Солисты хора исполнили вместе с Т. Гвердцители музыкальные произведения на иврите и идише — почти забытом языке, на котором до войны говорило несколько миллионов европейских евреев. Вел вечер народный артист России Александр Левенбук.

На мемориальной акции президент РЕК Юрий Каннер подвел первые предварительные итоги «Эстафеты памяти» по установлению имен евреев, которые стали жертвами Холокоста на территории нашей страны. На призыв главы Конгресса принять участие в «Эстафете» откликнулись люди из многих регионов России. За короткий срок с февраля по апрель удалось собрать около 2,5 тысяч новых имен. Этот результат превзошел ожидания и РЕК, и израильского института «Яд ва-Шем», который получает и обрабатывает собранные данные. Акцию было решено продлить до июня, когда в Израиле при участии В. Путина и Б. Нетаньягу планируется открыть Мемориал победы Красной армии над нацизмом.

На церемонии в Мемориальной синагоге прозвучал кадиш и траурная сирена в память о жертвах варшавского гетто и всех убитых нацистами в годы Холокоста, которая также ежегодно звучит в этот день по всему Израилю. День Катастрофы и героизма, который более 60 лет является национальным днем траура в Израиле, был установлен 27 нисана — в годовщину наиболее тяжелого дня боев во время еврейского восстания в Варшавском гетто в апреле 1943 года.

В отличие от Дня памяти жертв Холокоста (27 января), отмечаемого по решению ООН с 2005 года в годовщину освобождения лагеря смерти Освенцим, 27 нисана отмечается не столько мировым сообществом, сколько в самом еврейском государстве. И посвящена эта памятная дата не только евреям-жертвам Холокоста, но и евреям-героям — тем, кто нашел в себе силы сражаться, зная, что враг во много раз сильнее. Тем, кто, сопротивляясь чудовищной машине уничтожения, взял в руки оружие и повторил подвиг обреченных участников восстания Бар-Кохбы в Иудее.

В этот день мы вспоминаем не только Освенцим, Майданек и Бабий Яр, но и подполье Вильнюсского гетто, еврейские партизанские отряды в Белоруссии, восстание в Собиборе, а также много других, менее известных, но не менее славных примеров еврейского сопротивления времен Второй мировой войны.

Мемориальная акция в честь Йом а-Шоа стала очередным вкладом РЕК в сохранение памяти о страшных со-



Посол Государства Израиль Дорит Голендер

бытия Холокоста, не имеющих аналога в истории. Важно, чтобы и евреи, и неевреи помнили и передавали память об этом следующим поколениям. Символично, что, как и в прошлые годы, эта церемония прошла в Мемориальной синагоге на Поклонной горе, созданной Российским еврейским конгрессом в 1998 году и олицетворяющей нашу память о еврейских жертвах и героях.

Материалы подготовил Михаил Савин, руководитель пресс-службы РЕК



Иосиф Кобзон